

# LIBERTATEA

## ZIAR DE INFORMATIE SI LUPTA SOCIALISTA

# PERPETUUM

Redacția și Adm. în Str. Arad, Str. Zambevi Nr. 7.  
Redactor responsabil: I. VOITH Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

## Politica internă și externă a partidului Social-Democrat

Colaborarea dintre cei mari aliați, cea mai bună garanție a unei păci drepte și durabile. - Democrația rămână este destul de puternică pentru a nu persista în practicele excepționale -

Comitetul Central al Partidului social-democrat, întrunit în sesiunea plenară a adoptat în unanimitate o rezoluție din care extragem pasajii mai importanți.  
După ce arată că datorită creșterii

puterii și a măririi sale, impun partidului nou sarcini politice și obligațiuni ce vor fi rezolvate în cadrul P.M. și după ce arată realizările guvernului dr. Petru Groza, rezoluția dezvoltă următoarele puncte:

### Partidul social-democrat dorește o colaborare rodnică cu toate regimurile democratice din lume

Adâncirea legăturilor de prietenie cu URSS și stabilirea relațiilor diplomatice cu Marea Britanie și Statele Unite ale Americii.  
Poziția Partidului Social Democrat din România față de URSS, nu prezintă din considerarea tactică, inspirată de vecinătatea cu Uniunea Sovietică, de contribuția hotărâtoare a armatei noastre la eliberarea României și de rolul ei mare în politica mondială, ci din caracterul de clasă și socialist al partidului.

dar și nădejdea fermă că Marea Britanie laburistă va deveni un factor hotărâtor atât pentru organizarea unei păci drepte și durabile, cât și pentru întărirea democrației și a socialismului în toate țările.

Partidul Social Democrat nădăjduiește că strânsa colaborare între U.R.S.S. și Anglia laburistă va pune lumii nou pețea sa caracteristică și dorește cu atât mai mult o colaborare rodnică între partidele social democratice și partidele comuniste în toate țările și în special în țara noastră, unde interesează clasă muncitorească să pună, încă din timpul acțiunii ei ilegale în cadrul F. U. M.

Comitetul Central salută deosebit de mult victoria socialistă și muncitorească din Franța și celelalte țări.

În linii mari, partidul Social Democrat vede în colaborarea între marii aliați cea mai bună garanție a unei păci drepte și durabile.

### Respectarea strictă a drepturilor și libertăților consințite de Constituția și legile țării

Partidul Social Democrat luptă din toate puterile pentru democratizarea reală a țării prin respectarea strictă a drepturilor și libertăților consințite de Constituția și legile țării.

Partidul Social Democrat proclamă însă principiul că libertățile democratice nu pot fi acordate fascistilor care vor să le folosească spre a le destina și a întroniza dictatura totalitară. De aceea Partidul Social Democrat cere o lege de apărare a regimului democratic, care să reglementeze exercitiul drepturilor democratice și să excludă pe fascistii dela beneficiul lor.

În deosebire Partidul Social Democrat cere imediată realizare a următoarelor deziderate, care de altfel, au fost aprobate de guvern:

si trimiterea în judecată a vinovaților;

nici o arestare, urmărire sau percheziție domiciliară să nu fie făcută decât în baza unui mandat judecătoresc, comunicat, cel mai târziu, în 24 ore, în cazurile și forme prevăzute de lege. În deosebire, oprirea areștărilor și perchezițiilor domiciliare în timpul nopții;

pedepșirea acelor cari ordonă sau execută acte arbitrare.

Partidul Social Democrat consideră că democrația românească este destul de puternică pentru a nu persista în practicele excepționale pe care primele guverne de după 23 August 1944 nu le-au abolit.

Deosebit de mult guvernul trebuie să ia măsuri pentru elaborarea și grabnică aplicare a unui plan financiar și economic și să asigure

repararea greselilor făcute în aplicarea reformei agrare.

Dornic de a vedea într-o hotărâre hotărârită de la Potsdam, P. S. D. R. ține să proclame că partidele liberal și național țărănesc nu au autoritatea morală de a se da drept egipțieni ale democrației.

În guvernările lor trecute aceste partide au practicat o politica de urgie împotriva clasei muncitoare, negându-i cele mai elementare drepturi și au căleat în pricisare libertățile pe care le reclamă azi în opoziție.

P. S. D. R. nu urmărește o politică de răzbunare, dar ține să afirme că democratizarea reală a țării nu poate fi decât opera clasei muncitoare unită în F. U. M. și cu deosebire a Partidului Social Democrat, care prin tradiția și programul său reprezintă o garanție de sinceritate democratică, iar prin forța sa actuală o chează de realizare.

Răspunderea istorică a tipset unui regim democratic în România și a scaderilor lui de azi o poartă partidele „istorice” care au guvernat țara în trecut.

În spiritul acestei rezoluții, P. S. D. R. continuă să facă parte și să colaboreze în guvernul Groza și declară că va accepta soluția situației politice ce se va hotărî de cele trei mari puteri.

Comitetul Central al P. S. D. R. obligă pe toți membrii și toate organizațiile sale să respecte în întreaga lor acțiune directivele cuprinse în această rezoluție și le cere să desfășoare cu putere toată lupta pentru întărirea partidului, răspunderea ideilor socialiste și consolidarea unității de deplină muncitorească.



## Consumul de carne de vită și de porc

Zarele din Capitală anunță că din sursă competentă s'a aflat că guvernul va veni cu o decizie care va reglementa consumul cârnii de vită și de porc, astfel că acestea să fie permise în consumație două zile pe săptămână, iar consumul

## Controlul posesorilor de aparate de radio

În conformitate cu dispoziții ra-diofonice, sunt considerate contra-vențiale radiofonice toți acei care nu au cerut în prealabil autorizație legală sau nu sunt la zi cu plata taxelor de abonament.

Aceștia sunt obligați să achite so-cietății deșpanzării civice repre-zențând valoarea îngrijită a abona-mentului anual precum și amenzii civile egale cu de zece ori costul taxei de înscriere.

## Noul pret al cartofilor

Comisariatul General al Prefurii a dat o decizie prin care se fixează următoarele prețuri maxime pentru cartofii proveniți din reco-lecta anului curent:

- cu ridicata, franco gara cea mai apropiată de producător, lei 160 kg.;

- cu amănuntul, lei 240 kg.

- Cheltuielile ocazionale de curățare, conservarea și încărcarea cartofilor în vagon se fixează la lei 254.200 pentru vagonul de 1000 kg.

## Plata pensiilor

Luni, Marți și Miercuri, adică în 1, 2 și 3 Octombrie 1945, se achită pensiile lunare, de orice categorie, celele familiare și drepturile tran-sitorii pe cartete, cuvenite benefi-ciarilor pe luna Sept. 1945.

Atragem atențiunea tuturor pen-sionarilor de a se prezenta pentru încasarea pensiei în timpul fixat mai sus, cunoscând că cei ce nu se vor prezenta la timp, nuși vor putea încasa pensia pe luna Sep-tembrie 1945.

## Obligațiunile cinemato-grafelor

Ministerul Propagandei națio-nale aduce la cunoștiința tuturor cinematoagrafelor din țară că în-cepând dela 1 Octombrie, sunt obligate ca în afară de filmul de lung metraj să ruleze și un film jurnal sau cultural.

Cele care nu se vor conforma vor suferi rigorile legii.

## Se va permite

cârnii de oaie în fiecare zi.

Dat fiind numărul mic de vite de care dispunem, consumul se va ja-co tot pe baza de cartetă și proba-bil ratia va fi tot de 250 grame, așa cum se stablise anterior.

# SPORT

Sămbătă după masă pe arena Gloria s'au jucat matchuri ce au întrecut cuplajul obisnuit, fiindcă cele două jocuri au adus pe arenă patru din cele mai bune echipe ale Aradului, realizând următoarele rezultate.

**CFR - GLORIA 2:1 (0:1)**

Arbitru dl. Milanevici. Gloria alege terenul, jocul este început de CFR care din primele minute este dominată de către Gloria.

In minutul 4 mingea se perinde prin fata carului CFR si după ce balonul trece pe la Paul G... ..

## Mica publicitate

**MICA PUBLICITATE** se primește zilnic la Administratia ziarului.

**VANZATORI** de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

**PREDAU** franceza, germana, latina, literatura română și străină. Curs inferior complet. Adresa la ziar.

**CAUT** locuință 2-5 camere plătesc hi ne, adresa la ziar.

**DE VANZARE** o casă Sava Raicu vânzătorul Sava Raicu 151.

**CAUT** mobilier pentru restaurant. Adresa la ziar.

**CAUT** pentru 15 Octombrie locuință: 8 camere, baie, dependințe, posibil nu departe de centru. Ofer: 150.000 Lei Flodormă. Adresa la ziar.

**AM PIERDUT** 2 autorizații și încă 2 autorizații provizorii pentru un camion 466 Arad, un turism 778 Arad. Că ajutorul să se prodea contra recompensă la ziar.

**BILETUL TE VITE** Nr. 729429 seria 8 din 15 II 1945 Cordas Traian de pe una vacă roșie cu alb din 1936 III. Se găsește fiind pierdut.

**ACORDAREA** și repararea pianelor primesc. Adresa la librăria Unirea.

**CAUT** o casă pentru familie. Mică, în Grădiște sau Pârnea. Adresa Coște Petru Palatul Cultural.

dă și Marian ajunge la Tudor care trage puternic și marchează (0:1).

CFR atacă, și rând pe rând Henegar, Tică și Pop încearcă vigilența lui Cociuba care a prins o zi mare.

In minutul 40 Docmanov tine cu mâna pe Henegar la 20 m. de poartă, arbitru acordă lovitură de pedeapsă, lovitură o execută foarte frumos Henegar dar Cociuba este la înălțime.

Repriza întâi se termină cu rezultatul de 1:0 pentru Gloria.

Imediat după pauză Tică scapă printre fundasii adversari, dar trage afară.

In minutul 11 Pop este lansat de către Păcurar foarte frumos, centreează mingea ajunge la Nistor care marchează în minutul 11.

După acest goal CFR revine și atacă continu însă rezultatul nu se schimbă decât în minutul 25 când Cucula printr-o acțiune personală se apropie de poarta apărată de Cociuba, centreează da tonul ajunge la Nistor care marchează 2:1.

Jocul devine din ce în ce mai spectaculos, mingea trece de pe un teren pe altul, jocul devine din ce în ce mai rapid, și se pare că rezultatul va fi schimbat căci ambele înaintări lucrează intens.

Mai sunt 10 minute până la sfârșit câteva kornere la ambele porți și jocul se termină cu rezultatul de 2:1 pentru CFR.

Dela CFR sau remarcant: Bumbeș, Henegar și Nistor.

Dela Gloria Docmanov, Milan, Cociuba și Tudor.

Di Mităncovici a condus toate jocurile formatii:

CFR: Slăvei, Bungău — Nan, Păcurar — Znerovschi — Pop, Truta — Henegar — Nistor — Tică — Cucula.

GLORIA: Cociuba, Milan — Docmanov, Porumb — Zevelcuta — Jura, Tudor — Paul — Grada Maria-Pantea.

ITA — Armea 1:1 (1:1)

Arbitru — Oravețz  
FORMATIILE: ITA: Marki, Vass, Kovacs, Surdi — Mészáros — Tudose, Pop — Smilovits — Mercea — Reinhardt — Toth.

ARMEEA: Kátrancsi, Pop — Pozsgay Halbauer — Marj, — Típei, Igna — Bătrán — Vékony — Sándor — Brătei  
Jocul este început de către Armeea însă mingea o pierd foarte repede.

In minutul 4 Korner la poarta Armeei, lovitură o execută foarte frumos Toth, mingea ajunge la Mercea care se află pe linia de 5 și trage lângă poartă.

In minutul 6 Mercea scapă de apărarea Armeei ajunge pe linia de 10 m. și trage drept în brațele lui Kátrancsi.

In minutul 14 Igna este lansat de Mari fuge până la linia de poartă și centreează foarte frumos, mingea ajunge la Vékony care trage puternic de la 10 m., salvează frumos cu capul Vass.

In minutul 15 Reinhardt este la 20 metri de poarta Armeei însă este faultat de către Pop, lovitură o execută Tudose care trimite balonul peste bară.

In minutul 16 o fază grea la poarta lui Kátrancsi, e salvată de către Pop după ce Halbauer intervenise defectuos.

In minutul 18 Mari servește precis pe Mercea care reja splendid, dar peste bară.

To: Mercea in minutul 19 este salvat cu o minge primită de la Pop, Mercea trage slab în mâinile lui Kátrancsi care o scapă, mingea ajunge la Toth care marchează de la 5 m. 10.

In minutul 21 Bătrán are ocazie bună însă Marki salvează la Korner.

In minutul 20 Típei lansează pe Brătoi, care merge singur, centreează mingea ajunge la Igna care trage la poartă dar cum bătrânește.

In minutul 28 Igna primește o minge frumoasă, stă în fata porții, însă o aruncă puțin cu mâna și trage goală de Oravețz acordă hands.

In minutul 43 Mercea trage lângă bară, după ce rejuase mingea de la Toth.

### REPRIZA IIA.

Imediat după începere Armeea reușește să obțină un kornere — lovitură o execută frumos Igna — mingea ajunge la Halbauer care o pascoază lui Sándor care este în ofsaid.

In min. 11 Bătrán este singur în fata porții, însă trage drept în mâinile lui Marki.

Armeea își revine și presează, în min. 12 korner la ITA, bate Igna mingea ajunge la Bătrán care trage, un shoot bombă Marki salvează frumos. In min. 14 mingea se găsește la Bătrán care trage puternic, mingea se lovește de bară și revine la Vékony care scapă.

(Continuare în pag. 4a)

**Pietatea**  
întreprindere de înmormântare  
Arad, strada M. Eminescu 30.

**CUMPARAM**  
un autocamion cu  
cauciucuri bune.  
Adresa la ziar

**Weisz Mihai**  
croitor  
Execută cele mai frumoase  
**PALTOANE** și **COSTUME**  
după ultima modă :: Creații  
ireproșabile :: Tesătorie artistică  
Arad, str. Petran (p. Földes)  
Telefon 11-03.

Vădva Kaufmann Ludovic și familia cu nespusă durere aduc la cunoștință că Kaufmann Ludovic fost comerciant a murit în vârstă de 78 ani. În mormântarea va avea loc la 1 Octombrie d. m. ora 4.

**"CONSO"** Tel. 23-64.  
Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică 11:30 mat  
**AZI PREMIERA:**  
Cel mai frumos film al sezonului  
**O scrisoare pentru mama**  
cu podopera producției de filme grandioase.  
In București se rulează de luni de zile cu sala plină.

**Dr. Szekely Ladislau**  
medic dentist  
Consulă din nou, între orele  
8-12.30 și după masă de la 3-5

**CAUTAM** urgent 1 cameră mobilată cu acces la baie, precum și de două ori 2 locuințe cu 2 camere, eventual mobilate cu deplin confort. Adresa: la portarul Industriei Textile Arad dane.

**Cinema „Aro”** Tel. 24-45  
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.  
**AZI Premiera** premietelor  
cu: Perczel, Raday, Kabos în:  
**Handevvous pe**  
**Malul Dunarii.**  
romanul unei iubiri  
Ingrăzi de bilete din timp.

Mare asortiment de cărți și rechizite școlare cu prețurile cele mai ieftine la  
**LIBRARIA „JUNIREA”**  
Arad, b-dul Regina Maria 20  
Telefon 10-93.  
Primum și comenzi pentru orice cărți școlare.

**ATENȚIUNE!**  
Aduce la cunoștință onoratele doamne că, am organizat în salonul meu o croitorie engleză cu serviciul Livoastră.  
**Clara Denes și Savici J.**  
Str. Barțin 22 colt cu Melianu

**Carute Standard**  
noi de vanzare  
la  
**Liceul Industrial Arad**

**ARTICOLE CHIMICE**  
necesare pentru conservarea mustului și vinului, se găsesc la firma  
**BARTOK EUGEN**  
coloniale engros  
ARAD, Piața Pleynei nr. 4.

**Cinema ROYAL**  
Telefon: 19-33. Repr. s. 9  
**AZI**, o delicioasă comedie muzicală.  
Tot farmecul și bucuria al primăverii  
cu Bekkay, Halmassy, Vízváry, Dénes, în filmul de mare succes:  
**INCAPATANATA**

**Cinema FORUM**  
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.  
**AZI PREMIERA**  
Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor  
**Ivan cel Groaznic**  
cu artistul poporului N. Cercasov, în regia lui S. M. EISENSTEIN.

**CINEMA SAVOY** Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sâmb. matineu la ora 11  
**PREMIERA** filmului american:  
**SECRETUL unei ACTRICE**  
cu  
**Kat Francisc-Georga Brant**

**Cinema „URANIA” Arad**  
Tel. 12-32  
Repr. s. 3, 5 și 7 Duminică 11:30 matineu  
La cererea generală, AZI ultima zi, filmul după romanul lui Zlaty  
**A N A D A**  
cu Karady și Jávot.

# Personalul grupului de Inspecție C. F. R. protestează contra mutării birourilor la Timișoara

— Prefectura județului Arad a intervenit la farurile competente —

La grupul de Inspecție CFR din localitatea avut loc o mare adunare la care au luat cuvântul reprezentanții Comitetelor de serviciu a Inspecțiilor protestând contra mutării birourilor la Timișoara și cerând ca Inspecțiile să rămână la Arad ori în cel mai rău caz situația să rămână neschimbată până în primăvară.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de tov. Negruțiu subșef de serviciu care arată scopul intrunirii.

A dat apoi loc cuvântării tov. Popescu I. C. delegatul Serv. Financiar, care scoate în relief importanța luniei sindicale și pentru că — spune dsa — tov. Balica fostul președ. al Sindicatului CFR Arad este delegatul sindical la Paris propune să i se expedieze o telegramă, ceiace adimarea aprobă cu mare însufletire.

Din partea inspecției de întreținere, a luat cuvântul tov. Flora Farcas arătând protestul justificat al ceferistilor arădani, cu privire la mutarea serviciilor la Timișoara.

Din partea Serv. Mășină la cuvântul dl. Balu Sigismund, documentând că funcționarea în mod normal a serviciilor la Arad și Timișoara, nu este deloc un im-

diment în calea realizării Regionalei Timișoara. Se ridică contra mutării și chiar a novejii Timișoara-Arad, asigurând conducerea că personalul grupului de Inspecție Arad, face tot posibilul ca lucrările să meargă bine. Din partea Serviciului Tracțiunii vorbește tov. Săbău, care se asociază întru totul la cele afirmate. Pentru personalul T. c. vorbește dl. Gombos Sabin, arătând necesitatea imperioasă a rămânerii la Arad a Serviciilor. Luând din nou cuvântul tov. Popescu analizează cauzele pentru care se impune rămânerea Inspecțiilor la Arad. Afirmă că mutarea la Timișoara ar însemna o grea încercare pentru funcționarii Serviciilor în preajma iernii. În plus Timișoara nu dispune nici de localități necesare.

Tov. Farcas arată cum Aradul a încercat prin conducerea sa, să pună la dispoziția Inspecțiilor CFR totul ce ar fi fost necesar.

D. TRAIAN RUSUȘIRIANU

anunță logodna cu  
D-șoara FELICIA COSTAN  
din comuna Galsa

Mai mult chiar a oferit și căldura fostului gimnaziu Iosif Vulcan. Dl. Insp. Băcilă luând cuvântul arată importanța orașului Arad a serviciilor, pentru că Aradul — spune dsa — va juca și un rol internațional, din punct de vedere a traficului. Nu că ar fi vorba de o mutare la Arad, dar ar fi de dorit chiar înființarea unei Regionale CFR Arădane în continuare expune părerea tov. Negruțiu, arătând că Sindicatul din Timișoara a intervenit categoric pentru înființarea Regionalei la Timișoara însă și Sindicatul CFR Arad pune problema intereselor personalului. Arată sacrificiile Dv. viziei Financiare CFR Arad pentru celelalte Inspecții, precum și felul cu Inspecțiile de Arad au înțeles să lucreze în tot timpul războiului. Cel mai expus grup de Inspecții CFR, a lucrat totuși în modul cel mai lăudabil. Citeste apoi Motiunea propusă pentru a fi înalțată ferurilor superioară delegații apoi s'a prezentat tov. Voștinar. Prefectul de Arad, care fiind convins de dreptatea cauzei ceferistilor arădani, a intervenit la Ministerul Comunicațiilor și Dir. Generală CFR, pentru rămânerea pe loc a Grupului de Inspecție la Arad. Delegația a rămas adine impresiionată de buna înțelegere din partea prefectului socialist-democrat de Arad.

Toți membrii PSD înscriși în Biroul de propagandă pentru școala de cadre, sunt rugați a se prezenta regulat la sedința care se ține la sediul partidului în fiecare Miercuri și Vineri, la ora 17

## Bela P.S.D. Convocare

## Intrunirea din Com. Șagul

Săptămă s'a ținut în comuna Șagul intrunirea lunară a secției locale a Partidului Socialist-Democrat, cu participarea unui foarte mare număr de membri.

Sedința este prezidată de președintele Mihai Bauer care într'un cuvânt de deschidere a arătat modul impecabil în care locuitorii comunei — deși luptând cu greutăți mari — și-au lăsat datorită de muncitori de pământ, atât în lucrările anului trecut, cât și în toamna aceasta. Mulțumesc tuturor și îndeamnă ca și pe viitor să se arde aceeași stăruință spre binele general.

Secretarul secției, Gh. Hejrich, luând cuvântul, vorbește despre însemnătatea socializării și dă îndrumări pentru opera de propagarea socialiste, iar tovărășul Francisc Petri expică amănunțit dispozițiile legale pentru reforma agrară, după care sedința se ridică într'o atmosferă de perfectă înțelegere și solidaritate.

## Dispozițiuni privitoare la instalațiunile de egrenat ale concesionarilor circ. de colectarea bumbacului

Monitorul Oficiului publică o decizie a Președintelui Consiliului de Miniștri prin care până la nouă dispozițiuni nu vor putea funcționa decât instalațiunile de egrenat ale concesionarilor circumscricțiilor de cultura bumbacului. Aceste instalațiuni de egrenat vor exista numai bumbacul colectat din circumscricția sa de concesionarul care detine întreprinderea de egrenat. Toate celelalte mașini de egrenat precum și mașinile cultivatorilor de bumbac care au cel puțin 10 ha cultivat cu bumbac vor fi sigilate de autoritățile comunale sau de controlori oficiului bumbacului, inului și a cănepei.

Cultivatorii care au cel puțin 10 ha cultivate cu bumbac și care au instalații proprii de bumbac pot să egreneze bumbacul la acele instalații dacă au obținut o autorizație specială de la Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Cultivatorii cari au cel puțin 10 ha cultivate cu bumbac și care n'au instalații de egrenat sunt obligați să egreneze bumbacul la instalațiile ce se vor fixa de către Subsecretariatul de Stat al

Oprovizionării la cererea cultivatorilor și în acest scop oficiul bumbacului va proceda împreună cu autoritățile comunale la destilarea mașinei iar după terminarea operațiunii mașina de egrenat va fi resigilată de aceleasi organe.

Până la nouă dispozițiuni, mașinile de dărăciț nu au voie să dărăcească și să egreneze bumbacul.

Circulația bumbacului neegrenat este permisă numai a celui expedit de centrele sau subcentrele de colectare la instalațiunile de egrenat precum și a celui expedit de cultivatori cu cel puțin 10 ha la stațiunile lor de egrenat și numai cu un certificat de transport eliberat de Oficiul Bumbacului inului și cănepei.

Bumbacul egrenat va putea circula numai cel produs la întreprinderile menționate mai sus și nu mai pe baza unui certificat de transport eliberat de autoritatea suscitată.

Infrațiunile se vor pedepsi în conformitate cu prevederile legii speculei și a sabotajului economic.

## Lowy Iosif

bijutier

Arad, str. Mărășeșă nr. 2.  
(Intrarea prin str. Episcopiei.)  
Cumpăr AUR și ARGINT.

## Stiri școlare

Se aduce la cunoștința tuturor părinților germani, cari au copii de școală în vârstă de la 7-16 ani, că la 1 Octombrie 1945, încep înscrierile la școala primară germană și vor dura până la 10 Oct. a. c.

Școala primară de Stat Nr. 3 germană va funcționa în localul școlii primare de stat Nr. 13 din strada Mărășeșă Nr. 34, alternativ.

Cursurile vor începe la 15 Octombrie a. c.

Cursul Profesional pt. Ucenici Int. Comerciali din Arad, aduce la cunoștința Dilor patroni și ucenici, că examenul de corigență pentru ucenicii rămași corigenți la sfârșitul anului școlar 1944-45 se ține în ziua de 1 Oct. a. c. orele 8 a. m. iar examenul de absolvire pentru ucenicii absenți și pentru cei respinși în sesiunea Iunie a. c. se ține în ziua de 2 Oct. a. c. orele 8 a. m. Data examenului de diferență, se va anunța la timp.

## Un accident în Șilindia

În ziua de 25 Sept. o femeie din satul Luguzău venind la piață în Șilindia a suferit un accident și anume: trecând peste podul de lângă biserica romano-catolică, o scârțură sericată s'a sfărâmat, prăbușindu-se cu victima, care căzând, s'a rănit ușor, dar în același timp s'au spart 70 bucoale și câteva kg. roșii, destinate pentru vânzare și cari astfel în loc să ajungă în mâna cumpărătorilor s'au pierdut în mod neașteptat.

Întrebăm autoritățile locale, de ce nu e cazul, ca măcar acum să se intereseze odată de treburile comunale și să întrebuinteze fondurile comunale pentru nevoile obștii și nu pentru necesitățile unor privilegiați. Oare când se vor repara odată nodurile din Șilindia?

COSMETICA

## Atlas Viorica

anunță onor. clientelă că  
a schimbat orarul

Deschis zilnic de la 9 dim.  
pana la 5 dupa masa

La 2 Octombrie  
la Teatrul Comunal ora 8 seara

Concertul în favoarea deportatilor

# SPORT

# ULTIMA ORA

(Urmare din pag. 2a)

de Vass și trage pe jos, marcând 1:1.

Ambele echipe se retrag în apărare și numai din când în când se văd neferite portile.

În min. 24 Toth centrează, mingea ajunge la Smilovics care trage peste bară. În min. 31 Pop, după un duel cu Mari, trece balonul lui Mercea — care trage puternic. Katanici plonjează defectuos, însă salvează Pop Gh. În min. 42 Reinhardt după o acțiune personală, atinge în fața portii și trage periculos dar lângă. Încă o acțiune a lui este salvată de Mari și jocul ia sfârșit.

Dela ITA s'ar remarcat Mari Vass, Surti, Mercea, dela Amneta Pop Gh., Mari, Bătrân și Brătui.

### CANOTAJ

Sâmbătă după masă a început campionatul național de canotaj pe anul 1945.

La acest concurs au luat parte se lectoratele orașelor București, Timișoara și Arad.

Cu această zi victoria a revenit grădnicilor.

Rezultatele concursului sunt următoarele:

#### Skiff juniori:

CFR-Arad: Yacht Club (Buc.) Florescu: Înainte (Tim) Glauber.

#### Skiff seniori:

CFR-Arad Gabor 6.33 min.; Distribuția (Buc.) Bunescu 6.39 min.; Înainte (Tim) Botai 6.42; Metropolita (Buc.) Barcan 6.42.2 min.

#### Skiff 4 plus 1 seniori:

Regata (Arad) 5.52.2 minute; Înainte (Tim) 6.04.3. Yacht-Club (Buc) 6.11.2; Gloria (Arad) 6.46.5.

#### Rezultatele de Duminecă:

În fața unui număr mare public prin care vedem și pe d. Voștinar Gh. prefectul jid. Arad, d. Dinu chestierul Fotțel, d. Lazar secretar general, comandat Săvulescu, d. Szabo N. d. Ing. Bobes președ. Com. Sportive și alții.

#### Skiff 8 plus 1 juniori:

1. Înainte-Timișoara; 2. CFR-Arad; 3. Gloria-Arad.

#### Dublu seniori:

Metropolita-București. Înainte-Timișoara: Yacht-Club-Buc.

#### Skiff 4 plus 1 juniori:

CFR-Arad: Metropolita - Buc. Yacht-Club-București.

#### Skiff 1 doamne:

CFR-Arad: Yacht-Club Buc.

#### Dublu juniori:

Înainte-Timișoara: CFR-București; CFR-Arad.

#### Skiff 4 plus 1 doamne:

Hellas-Arad: Înainte-Timișoara - Gloria-Arad.

#### Skiff 8 plus 1 doamni:

Regata-Arad: Înainte - Timișoara CFR-Arad Metropolita Buc.

Tânără campioană d-soara Sab. Boc la Skiff 1 doamne a învins pe d-na Mady Ispas, una din protagonistele canotajului bucureștean;

### Conferința dela Londra

## Chestiunea Balcanilor cere timp, deoarece problemele sunt foarte greu de rezolvat

LONDRA. — D-nii Molotov, Byrnes și Bevin au avut ieri o sesiune de sedinta consiliului ministrilor de externe, o lungă întrevedere.

În legătură cu rezultatele de până acum ale consiliului, ziarul „Times” scrie că în privința Ungariei s'a ajuns la un acord, însă chestiunea Balcanilor, mai cere timp, deoarece problemele sunt foarte greu de rezolvat. Ziarul amănunțit că încheierea tratatului de pace la Versailles a necesitat convorbiri de 6 luni, iar Consiliul ministrilor de externe a tratat diferite chestiuni, ajungându-se la formulări de prin-

cipiu în numai 3 săptămâni.

Ziarele americane și britanice scriu că nu trebuie privită chestiunea tratatelor de pace ca și cum ar fi ajuns la un punct mort, ci dimpotrivă, în prima sesiune fiecare stat a expus problemele sale specifice și în multe privințe s'a ajuns la un acord.

### Statele Unite au reluat relațiile diplomatice cu Ungaria

WASHINGTON. — Guvernul Statelor-Unite a comunicat oficial, că a reluat relațiile diplomatice cu

Ungaria și că ministrul de externe magar a dat asigurări că alegerile vor fi absolut libere.

Schimbul de miniștri plenipotențari va avea loc în foarte scurtă vreme.

### Fapte diverse

#### O INDRĂZNEA LA TALHĂRIE COMISĂ ÎNTR-UN TREN DE MARFĂ

În ziua de 3 Septembrie, dl Dăcila Dumitru, lăcătuș la CFR însoțind un vagon cu marfă în valoare de 60-70 milioane lei, pe care o ridicase dela Chitila a fost atacat în apropierea Bunjocului de trei indivizi care l-au bătut până la sânge și l-au aruncat jos din tren. După ce a stat trei ore în nesimțire, dl Dăcila a reușit să se urce într-un alt tren și să vină la Arad, unde a primit îngrijirile medicale. S'a stabilit că hoții au furat din vagon o sumă de 940.000 lei, însă materialul a rămas neatins.

#### TIGANI ARESTATI.

Politia din Segs a arestat pe tiganii Biris Stefan, Fania Iosif, Lăcătuș Maria și Busuioc Geza, urmăriți de legiunea landarmii Timișoara pentru acte de tâlhărie. În ziua arestării, Busuioc a încercat să mituiască pe agenți cu 10.000 lei, suma care a fost demersă drept corp delict la chestură, odată cu infractorii.

#### INCERCARI DE SINUCIDERE.

Joi după masă functionara Serban Floarea din com. Schindori a încercat să se sinucidă cu sodă caustică. Transportată la Spitalul Central s'au făcut spăturii. De declaratiile s'arucigăsei reese, că a recurs la disperatul act, deoarece era mălțată de concubinul ei, Ion Vocea din aceeași comună.

#### — Sâmbătă seara pe la orele 6

a fost transportată la Spitalul Central, Szekelev Gizela, angajată la cafeneaua-Panas, care a încercat să se sinucidă bând sodă caustică. Desoperită de sora sa, sinucigăsa a ajuns la spital.

#### ABUZ DE INCREDERE

D. lt.-col. Boris Stefanov, d. Reg. 1 Roșiori, a reclamat Politiei pe Avram Foldea, care fiind delegat să încaseze suma de 750.000 lei, rezultat de pe urma vânzării unor cai ai reclamantului, a dispărut cu banii și cu mașina carei fusese pusă la dispoziție în vederea îndeplinirii anumitor servicii. Cercetările sunt în curs.

## Prietenia dintre popoare trebuie menținută și strânsă

— Scrie ziarul Pravda —

LONDRA. — În unele cercuri politice și diplomatice londoneze se declară că după toate probabilitățile astăzi se va tine ultima sesiune a consiliului ministrilor de externe, după care se va da un comunicat oficial, asupra problemelor discutate și a rezoluțiilor luate.

Proxima sesiune va avea loc în luna Noiembrie sau la începutul lui Decembrie.

Cu această ocazie ziarul Pravda scrie că trebuie să se mențină

prietenia și să se strângă cât mai mult legăturile de amicitie dintre popoare.

### Manciuria va fi ocupată de trupe chineze

LONDRA: — Știri sosite din Manciuria arată că trupele sovietice vor fi retrase parțial până la sfârșitul lunii Octombrie, iar în locul lor vor veni trupe chineze.

## Blocarea tuturor cantităților de orez

D. General N. Părvulescu, ministru subsecretar de stat al aprovizionării, a semnat o decizie prin care se blochează la dispoziția Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării toate cantitățile de orez brut din recolta 1944 sau mai vechi aflate la producători și alți deținători; deasemenea se consideră blocat la dispoziția aceluiași Subsecretariat de Stat toate cantitățile de orez ce se vor obține din recolta 1945.

Producătorii și alți deținători sunt obligați să declare la oficiile economice județene respective cantitățile de orez brut ce dețin și ce vor recolta. Declarația se va face în termen de 10 zile dela publicarea acestei decizii pentru orezul brut din recolta 1944 sau mai vechi și în termen de 10 zile dela treceriș, dar nu mai târziu de 31 Octombrie 1945, pentru orezul brut din recolta 1945.

Producătorii și alți deținători sunt obligați să vândă și să predea Institutului Național al Cooperăției toate cantitățile de orez brut pe care le dețin. Ei vor putea reține numai cantitățile de orez brut necesare pentru lasămânțare, în baza unui certificat eliberat de Camera agricolă respectivă.

Exploatarea de mașini de țiere sunt obligați să predea Institutului Național al Cooperăției toate cantitățile de orez brut reținute drept uitur, în termen de cel mult 10 zile dela data trecerișului.

Producătorii și deținătorii vor preda orezul brut la cel mai apropiat centru de colectare al INCOP-ului și vor primi în schimb o adeverință de primire, care va fi vizată de Camera agricolă în termen de 30 zile dela data emiterii și va servi ca dovadă de predare a cantităților de orez brut recoltate.

Miancovici